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Synthè se  de s  ré sultats  
 
 
Sur la que s tion culture lle , Sé go lè ne  Royal e s t la candidate  à laque lle  le s  Français  
font le  plus  confiance .  
 
Ils sont 30%  à lui faire confiance, bien plus que pour Nicolas Sarkozy (16% ) et François 
Bayrou (15% ). Les autres candidats recueillent 2 ou 3 %  de citations chacun. Le score de 
Nicolas Sarkozy sur cette question révèle un hiatus entre sa popularité politique et sa 
crédibilité en matière de politique culturelle, bien moindre. 
 
 
La g auche  bé né ficie  d’un avantage  re latif par rapport à la  dro ite  sur la po litique  
culture lle .  
 
Cette confiance accordée à la candidate socialiste ne tient pas seulement à son 
appartenance politique puisque 57%  des Français estiment que si la gauche était au pouvoir 
elle mènerait une politique culturelle ni meilleure ni moins bonne que celle de la droite, tout 
particulièrement les ouvriers (63% ) et les plus jeunes (61%  des 18-24 ans). Ils sont 29%  à 
penser que la gauche ferait mieux que la droite (dont près d’un sympathisant socialiste sur 
deux, 47% ) et 10%  à juger qu’à l’inverse elle mènerait une politique culturelle moins bonne 
que celle de la droite. 
 
 
Une  majorité  de s  Français  (5 6 % )  e s time nt qu’à l’ave nir le  finance me nt de s  
activité s  culture lle s  e t artis tique s  de vrait ê tre  dé ve loppé  sur fonds  publics . 
 
Plus précisément, ils sont 31%  à souhaiter le développement du financement public par les 
collectivités locales et 25%  du financement public par l’Etat. Le financement par le privé de 
l’art et de la culture n’est pas très populaire. Cependant cette opinion est très clivée 
politiquement. Si les Français dans leur ensemble sont 18%  à estimer que c’est le moyen de 
financement à développer en priorité, les sympathisants de droite sont 25%  de cet avis, 
plaçant ainsi les mécènes comme premier mode de financement à développer à l’avenir, 
devant les financements publics par l’Etat (23% ) et par les collectivités locales (22% ). 
L’autofinancement est quant à lui considéré comme le mode de financement d’avenir de la 
culture pour 16%  des Français. 
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La po litique  culture lle  doit avant tout, pour le s  Français , pré se rve r le  patrimoine  
e xis tant e t facilite r l’accè s  à l’o ffre  culture lle   
 
Ainsi, il est avant tout prioritaire d’« entretenir le patrimoine culturel Français » pour 52%  
d’entre eux et de « favoriser l’accès des citoyens à la culture » pour 45% . En revanche il l’est 
moins aux yeux des Français de « défendre la diversité » (40% ), « de soutenir les jeunes 
artistes » (32% ) et de « promouvoir la culture française à l’étranger » (29% ). L’objectif 
d’amener les citoyens vers la pratique de l’art est quant à lui jugé important mais pas 
prioritaire (« enseigner l’éducation artistique à l’école », « favoriser l’accès des citoyens à la 
pratique artistique » et « soutenir la création artistique »). Enfin, 45%  des Français estiment 
que le développement « de nouveaux modes d’expression artistique » est secondaire. 
 
Ici le clivage est avant tout sociologique et démographique : la plupart des objectifs sont 
jugés davantage prioritaires par les hommes, les jeunes, les PCS+  et les plus diplômés. 
Politiquement la principale différence réside dans la hiérarchisation, les sympathisants de 
droite soutenant davantage une politique culturelle qui « promeut la culture française à 
l’étranger » que les sympathisants de gauche (respectivement 33%  et 27% ) lesquels, en 
revanche, sont plus nombreux à souligner l’importance d’ « enseigner l’éducation artistique à 
l’école ». 
 
 
 

Jérôme Sainte-Marie 
Dire cte ur de  BVA Opinion 
jerome.sainte-marie@bva.fr 
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Ensemble des résultats 
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Prog ramme s  culture ls  de s  diffé re nts  candidats  

 
Vous personnellement, auquel des candidats suivant à l’élection présidentielle faites-
vous le plus confiance en matière de politique culturelle ? 
 

gauche droite

Sé g o lè ne  Royal 3 0 44 15

Nico las  Sarkozy 1 6 4 32

François  Bayrou 1 5 10 22

Arle tte  Lag uille r 3 5 1

Olivie r Be s ance not 3 6 1

Marie -Ge org e  Buffe t 3 5 1

Jos é  Bové 3 4 1

Corinne  Le pag e 3 2 3

Philippe  de  Villie rs 3 2 5

Dom inique  Voyne t 2 3 2

Je an-Marie  Le  Pe n 2 1 4

( Aucun de  ce ux  là) 5 3 5

( NSP) 1 2 11 8

Tota l 1 0 0 100 100

Ens e mble
Sympathisants de 

 

 
Fiche  te chnique  
 
Sondage réalisé par l’Institut BVA auprès d'un échantillon représentatif de la population française âgée de 18 ans 
et plus. 954 personnes ont été interrogées par téléphone du 22 au 23 janvier 2007. 
 
La représentativité de l’échantillon est assurée par la méthode des quotas appliqués aux variables suivantes :  
sexe, âge, profession du chef de famille après stratification par région et catégorie d’agglomération. 
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Politique  culture lle  comparé e   
de  la  g auche  e t de  la  dro ite  

 
Vous personnellement pensez-vous que si la gauche était au pouvoir elle mènerait 
une politique culturelle meilleure que celle de la droite, moins bonne que celle de la 
droite, ni meilleure ni moins bonne que celle de la droite ? 
 

 

gauche droite

Me ille ure  que  ce lle  de  la  dro ite 2 9 47 12

Moins  bonne  que  ce lle  de  la  dro ite 1 0 4 19

Ni m e ille ure  ni moins  bonne  que  ce lle  
de  la  dro ite 5 7 47 65

( NSP) 4 2 4

Tota l 1 0 0 100 100

Ens e mble
Sympathisants de 
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Finance me nt de  la  po litique  culture lle  

 
Parmi les différents moyens de financer les activités culturelles et artistiques en 
France, lequel devrait selon vous être développé prioritairement dans les années à 
venir ? 
 

gauche droite

Le s  finance me nts  publics  de s  co lle ctivité s  
loca le s 3 1 37 22

Le s  finance me nts  publics  de  l’Etat 2 5 28 23

Le s  finance me nts  privé s  de  mé cè ne s , de  
pe rs onnalité s  o u de  g rande s  e ntre pris e s 1 8 12 25

L’autofinance m e nt g râce  au s uccè s  re ncontré  
auprè s  d’un public 1 6 15 18

( Aucun de  ce ux là) 1 1 2

( Autre s ) 1 1 1

( NSP) 8 6 9

Tota l 1 0 0 100 100

Ens e mble
Sympathisants de 
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Priorité  e n matiè re  de  po litique  culture lle  

 
Pour chacun des objectifs suivants de la politique culturelle, dites-moi si d’après vous 
il est prioritaire, important mais pas prioritaire  ou bien secondaire ? 
 
 
 

Prio ritaire Important mais  
pas  prio ritaire Se co ndaire (NSP) Total

Entre te nir le  patrimo ine  culture l 
Français 5 2 4 1 6 1 1 0 0

Sympathis ants  de  g auche 5 1 4 2 7 - 1 0 0
Sympathis ants  de  dro ite 5 2 4 2 6 - 1 0 0

Favo ris e r l’accè s  de s  citoye ns  à  la  
culture 4 5 4 0 1 4 1 1 0 0

Sympathis ants  de  g auche 4 9 4 0 1 1 - 1 0 0
Sympathis ants  de  dro ite 4 1 4 1 1 6 2 1 0 0

Dé fe ndre  la  dive rs ité  culture lle 4 0 4 4 1 5 1 1 0 0

Sympathis ants  de  g auche 4 6 4 1 1 2 1 1 0 0
Sympathis ants  de  dro ite 3 3 4 8 1 8 1 1 0 0

Soute nir le s  je une s  artis te s 3 2 4 8 1 9 1 1 0 0

Sympathis ants  de  g auche 3 6 5 1 1 3 - 1 0 0
Sympathis ants  de  dro ite 2 9 4 6 2 4 1 1 0 0

Promouvoir la  culture  français e  à  
l’é trang e r 2 9 4 9 2 1 1 1 0 0

Sympathis ants  de  g auche 2 7 5 0 2 2 1 1 0 0
Sympathis ants  de  dro ite 3 3 4 7 1 9 1 1 0 0

Ens e ig ne r l’é ducation artis tique  à 
l’é co le 2 9 4 6 2 4 1 1 0 0

Sympathis ants  de  g auche 3 1 4 8 2 0 1 1 0 0
Sympathis ants  de  dro ite 2 8 4 4 2 7 1 1 0 0

Favo ris e r l’accè s  de s  citoye ns  à  la  
pratique  artis tique 1 9 4 8 3 2 1 1 0 0

Sympathis ants  de  g auche 2 0 5 2 2 7 1 1 0 0
Sympathis ants  de  dro ite 1 8 4 5 3 6 1 1 0 0

Soute nir la  cré ation conte mporaine 1 6 4 4 3 8 2 1 0 0

Sympathis ants  de  g auche 1 8 4 7 3 4 1 1 0 0
Sympathis ants  de  dro ite 1 5 4 2 4 1 2 1 0 0

Dé ve loppe r de  nouve aux mode s  
d’e xpre s s ion artis tique s 1 1 4 3 4 5 1 1 0 0

Sympathis ants  de  g auche 1 3 4 7 3 9 1 1 0 0
Sympathis ants  de  dro ite 9 4 0 5 0 1 1 0 0

 
 
 
 


